学会的生命在于活动

各位中创会常务理事:

大家好!俗话说:"人的生命在于运动,学会的生命在于活动"。一个学会的生命在于利用学会的优势资源,开展有益于学会发展的专业活动。

下面就简要地阐述中国创造学会创造教育专业委员会今年已开展或即将开展的一些工作,一来向各位常务理事进行汇报,二来期望获得各位常务理事的帮助与建议。

一、开展基地学校的创造教育展示活动

为了更好地推进中国创造学会创造教育实验基地学校创造教育的研究与实践活动,创教委宣传与推广某些基地学校创造教育研究成果与实践经验。我创教委会年开展三次基地学校的创造教育展示活动。

其一浦东新区靖海之星幼儿园开展主题为"慧阅读,乐成长"创造教育展示活动。10月25日上午进行,活动内容有丁惠芳园长作创造教育基地发展介绍:"基于"三会"文化,创建优质园所",王玉英教师介绍"慧阅读 乐成长——以童谣童话为载体的幼儿;'慧阅读'活动的实践研究课题"研究情况,曹 敏老师作幼儿汇演:"童心绘成长"。全市幼儿园基地的领导与教师参加。

其二上海理工附中开展主题为"为每一个高中生的梦想奠基——学校'尚理'精神引领与'工程素养'培育的探索"创造教育展示活动。11 月下旬进行,内容有学校研究成果介绍,课程教学展示,实验室参观等。全市高中、初中基地学校的领导与教师参加。

其二闵行区莘庄镇小学开展主题为"在个性化发展中培育创新精神"创造 教育展示活动。12 月上旬进行,内容有学校研究成果介绍,课程教学展示,学 校环境参观等。全市小学基地学校的领导与教师参加。

二、审批发展创造教育实验基地学校

今年发展了3所中小幼学校为中国创造学会创造教育实验基地,每一所学校都经过推荐、申报、填表、展示、审批、上报等程序,才成为创造教育实验基地。

今年新发展的三所中国创造学会创造教育实验基地,它们都有良好的教育教学基础与创造教育特色。**今年发展的三所基地学校为浦东新区康城学校,杨浦区中原路小学,虹口三中心幼儿园。**三所学校都已完成推荐、申报、填表、展示、

审批、上报等程序, 年底年会上将颁发证书与铜牌。

三、举办"上海教育改革发展与创造教育实践"学习研修班

举办 2017 年幼儿园教师《幼儿教育改革发展与创造教育实践》学习研修班。学习研修班时间: 2017 年 10 月 10 日至 10 月 25 日; 学习研修班参加对象: 全市各区县幼儿园教师 24 人。学习研修班内容有上海幼儿教育改革发展的理论与认识——教育讲座,上海幼儿创造教育的理论与认识——教育讲座,靖海之星幼儿园"慧阅读,乐成长"创造教育展示——观摩学习。举行了开幕式与结业典礼,每一位学员要作 3 千字总结,五位学员在结业典礼上作了发言。学习研修班主讲教师大都为幼儿园特级教师。

举办 2017 年贵阳市高层次创新型青年教师《上海教育改革发展与创造教育实践》高级学习研修班。办班时间: 2017 年 11 月 5 日——11 月 18 日。参加对象:贵阳市高层次创新型青年教师 40 人,其中高中教师 20 人,初中教师 12 人,小学教师 7 人,学前教育教师 1 人。学习研修目标:学习研修班青年教师通过学习研修,树立先进的教育理念,提升自己的教育改革意识与创造教育意识,开发自己的创造潜能,充分运用创造性思维,开展教育教学改革与创新活动,从而引领学校教育教学改革,全面提升学校教育教学质量。学习研修方式有听教育理论与创造教育讲座,课题个别指导,跟岗学习与参观观摩活动。

四、编辑出版《创造教育研究》年刊

中创会创教委今年将研究编辑一本《创造教育研究》年刊,开年会发给每所创造教育实验基地学校。年刊的内容除传统的内容:卷首语,论文报告选登,基地学校巡礼,创造研究文摘,创造培训花絮,彩页,封面外,增加了创造教育实验基地学员采撷、学校创造教育研究等。它将会有力地促进创造教育的交流、宣传与推广应用。现正在收集资料、研究编辑。

五、举办中国创造学会创造教育专业委员会年会

中国创造学会创造教育专业委员会 2017 年年会将于年底举办。年会内容将有 5 所基地学校领导发言,介绍他们的创造教育研究成果与实践经验;对 3 所新发展的界定学校颁发证书与铜牌;向基地学校介绍中国创造学会网站创造教育专业委员会网页。中国创造学会创造教育专业委员会有关领导讲话,上海市教委有关领导讲话,中国创造学会有关领导讲话。还要向基地学校领导或教师颁发年刊与有关资料。

六、创建中国创造学会网站创造教育专业委员会网页

在中国创造学会领导下,在秦同娣秘书的指导与帮助下,今年创建了中国创造学会网站创造教育专业委员会网页。创造教育专业委员会网页里有以下栏目:一、创教委介绍;二、论文报告;三、基地风采;四、研究展示;五、成果评奖;六、培训花絮;七、年会采撷;八、沟通交流;九、公告通知。现每一个栏目都有不少内容,且不断地补充内容。如 2017 年上海幼儿园教师《上海教育改革发展与创造教育实践》学习研修班中,及时地将主讲教师的 PPT 发到网页上,供幼儿园教师学习研究。

七、组织参与上海市儿童 STEM 创新大赛市级总决赛

中国创造学会创造教育专业委员会组织参与上海市儿童 STEM 创新大赛市级总决赛——2017 年上海市儿童创造力展示系列活动。今年,由中国创造学会创造教育专业委员会联合中国下一代教育基金会健康成长专项基金、中国儿童发展中心主办,昂立 STEM、昂立教育科技集团、校外宝教育科技共同协办的 2017 年上海市儿童 STEM 创新大赛市级总决赛暨颁奖仪式,在承办单位静安区青少年活动中心北部的积极助推下顺利举办。通过一系列儿童创造力展示活动,促进儿童创造力的发展。

祝中国创造学会兴旺发达! 祝各位常务理事事业顺利!

中国创造学会创造教育专业委员会中国创造学会常务理事芮仁杰、张中韧、项志康 2017 年 10 月 31 日